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FHITIOFS SAGA 
E. Rönne-Petersen: 

Ett diktens underverk. Den himmelsko sexualiteten 
När Tegm�rs dikt "Fritiofs saga" 

kom ut på 1820-talet, så väckte den 
ett sensationellt uppseende inte blott 
i Sverige utan vida omkring i värl­
den. Den blev inom kort översatt till 
flera. språk, så mycket underligare 
som svenskan var ett av de mera 
okända språken. Man kan mycket 
väl karaktärisera boken som "ett 
underverk". 

Det är inte endast den utomor­
dentliga språkformen, som inte kan 
återges till fullo på något annat 
språk, valet av versformer, det 
poetiska ljudet, som alltsammans 
ligger över det mesta som skrivits 
i diktens former. Det är en annan 
sida, som framkallar 'ordet "under­
verk" som ett berättigat epitet. Vad 
betyder då detta ord? Det anger, 

. att det finns något, som inte kan 
förklaras enligt vanliga mänskliga 
regler och typer. Det är framför alll 
inlevelsen i diktverket. 

En kristallklarhet både i språk, 
bildsyn och komposition brukar säl­
lan förenas. Men Oskar Levertin an­
såg, att man kan inte tänka sig, att 
Tegne� kunnat ha högre betyg i 
matematik än C i studenten, men 
han hade matematik i sin kandidat­
examen med betyget A. För att fin­
na den klara, konsekventa, logiska 
tanken och hela verkets storhet 
måste man läsa det hela i ett särn­
manhang från början till slut. Säll­
synt är det nog att matematik och 
diktkonst förenas, men vi ha ett 
exempel även från detta århundra­
de i matematikläraren och skalden 
Bengt E. Nyström, troligen den kla­
raste och konsekventaste i vår skal­
defattiga och grumliga tid. (Den 
obegripliga och osångbara röra, som 

· under senaste ett par tre årtionden 
flutit ur en del pennor, kan väl inte 
kallas poesi ; poesien bör väl mera 
likna fåglars flykt och sång än gro­
dors kväkande!). 

Fritiofs Saga är en episk-drama­

tisk dikt. Den kunde ha skrivits så­
som ett drama i stil m�d Sha­
kespeare's dramer och hade i så 
fall ej varit underlägsen något av 
dessa. Med hänsyn till det språk 
som Tegner hade att använda, hade 
det blivit mera själfullt och ut­
trycksfullare samt skönare. Med av­
seende på inlevelsen i tidsförhållari­
det och personligheterna är allt så 
intimt, att man måste fråga: Har 
skalden i sin inspiration levat psy­
kometriskt? 

Om man jämför med andra dikt­
verk över forntida scener, sagor, 
historiska återgivanden, så finner 
man kanske utan undantag de gröv­
re primitiva sidorna vara alltför 
dominerande. Att ha undgått den­
na svaghet är ett enastående drag 
i Fritiofs Saga. Man kan ju lämp­
ligen jämföra den med "Röde Orm", 
som ju inte är något oansenligt 
verk. Där ser man författaren må­
la bilderna på avstånd, objektivt 
med ett skämtsamt åskådande av 
de primitiva men på sitt sätt duk­
tiga gubbarna. Ej så i Tegners dikt. 

I Fritiofs Saga är skalden en del 
av de personer han upplever, eller 
tvärtom ; personerna äro en del av 
skalden, de flyta in i varandra. Där­
för kommer också den, som läser 
boken och har sinne för människor­
na och människa i allmänhet, att 
leva med i dramat med levande in­
te bara "intresse" utan som med­
människa. 

Ett och kanske det förnämsta 
kännemärket på de stora diktarna 
och de stora dikterna är att de ge 
ut bevingade ord i världen. Det 
finns nog inte något verk på vårt 
språk, som smittat av sig med så 
många levande ord som Fritiofs sa­
ga och i allmänhet Tegners dikter. 

Forts. å sid. 2. 

V år stora kurs i "sexualkunskap" 

börjar z detta nummer med 

denna , seance-diction-artikel"' 

den första i en seance-diction­

serie som Seklet förvärvat ensam­

rätt till i Sverige. 

Red. 

sexualitet är ett ord. Också i 
Sverige är det en språklig import­
vara. Från forntiden, från latin-ta­
lande samhällsrobotar i forntidens 
romerska imperium. Innan impor­
ten kom till stånd hade vi icke or­
det här hemma. Fiskare och bönder 
kände det icke. De var lyckligt för­
skonade från tron att äga sexuali­
tet. Numera tror vi det alla. Och 
såvida våra barn icke tror att sexu­
alitet finns, så tvingas de att tro 
på det genom skolans undervisning. 
Vi har fått sexualkunskap i våra 
skolor. Alltså måste sexualiteten 
finnas till och nåde den fiskare eller 
bonde som säger något annat. Han 
är mogen för internering, åtmins­
tone är han alldeles för mogen för 
vårt sekels samhälle. 

stundom kan man träffa på en 
religiös präst. Det hör visserligen 
till undantagen. Det är en man som 
oskadd kommit genom · undervisning 
i teologi, kunskap om det egna och 

TRAFIK OLYCKORNA 
Det stora antalet trafikolyckor· är 

en ständig källa till oro, både bland 
allmänheten, trafikmyndigheter, lä­
kare och psykologer. Olika anled­
ningar har anförts som sannolika or­
saker till den periodvis starkt ökan­
de olycksfallsfrekvensen. Här skall 
nu pekas på två företeelser som ej 
officiellt beaktas, men som förtjäna­
de att uppmärksammas, då man sö­
ker efter anledningar till bl. a. tra­
fikolycksfalL Ä ven om de ej nöd­
vändigtvis behöver vara den domi­
nerande orsaken så pekar åtskilligt 
på att de kan ha en starkt negativ 
verkan under vissa perioder. 

Det gäller i första hand den kos­
miska faktorn. Det talas ofta om 
den mänskliga faktorn i samband 
med olyckor, men vad menas med 
den kosmiska faktorn? Ja, för deh 
som uppmärksamt läst de föregåen­
de artiklarna i Seklet om kosmobio-

logien är detta uttryck ej nytt. För 
nya läsare som är obekanta med be­
greppet skall i korthet nämnas att 
den kosmobiologiska forskningen, 
som sysslar med att upptäcka sam­
band mellan företeelser i kosmos och 
företeelser på jorden, har visat, att 
människan i stor utsträckning kan 
påverkas av det stora kraftspelet 
ute i den omgivande rymden, t. ex. 
solfläcksaktiviteten, planetrytmerna, 
den kosmiska strålningen etc. 

Långvariga och noggranna under­
sökningar av bl. a. prof. Ta:Rata, har 
t. ex. visat att blodets funktioner är 
underkastade växlingar som visar 
stor likhet med rytmen hos en viss 
slags strålning från solen (bl. a. på­
visbar i blodsänkans variationer). 
Andra forskare har kunnat konsta­
tera en förhöjd psykisk känslighet 
och labilitet vid fullmåne hos vissa 

Forts. å sid. 6. 

andras religiösa känsloliv. Denna 
kunskap har hos honom icke dödat 
så som det brukar ske, något äkta, 
odelat, ursprungligt och helt inom 
känslolivet. En lycklig undantags­
präst. 

stundom kan' inan fortfarande 
träffa någon som besparats under­
visning i sexualitet och som därför 
fått behålla något äkta, odelat, ur­
sprungligt och helt inom känslolivet. 

Andra tvingas splittra sitt inre i 
detta sekels kunskapsrika tid. Det 
måste delas upp i så mycket, bl. a. 
måste känslolivet delas upp i köns­
livets känslor och andra känslor. 
Helheten delas upp som man en 
gång styckade inspirationsguden 
Osiris. Hans eget känsloliv, systern 
och gudinnan Isis, dold inom oss 
alla i sju slöjor, fick försöka samla 
ihop delarna och göra Osiris åter 
hel. Men på jorden var där icke 
längre plats för den hela Osiris, 
efter splittringen genom egyptier­
nas ätande av kunskapens träd, det 
mytiska syndafallet i Nildalen. Osiris 
återvände till en annan värld och 
blev för Nildalens befolkning dödens 
gud. Först genom döden kunde 
människorna åter konfronteras med 
det hela - redan då. 

En gång hade Osiris varit en 
himmelsk gud, d. v. s. en ·bild av 
något som dåtidens människor tyck­
te sig uppleva och drömma om som 
en realitet högt uppe och långt bor­
ta bland stjärnorna. Man somnade 
under en klar, öppen himmel efter 
att ha legat och tittat upp mot 
stjärnorna. Och så drömde man. 
Just om stjärnorna drömde man och 
av dessa drömmar uppstod myter, 
äkta, lärorik� myter. Vad dåtidens 
herdar, fiskare och bönder egentli­
gen visste mycket mer om stjärnor­
na än vad vårt sekels astronomer 
och astrofysik er gör. Men så har 
också dessa fått sina myter döda­
de av rationell, naturvetenskaplig 
kunskap. Så nu får de arma astro­
nomerna vänta på sin egen mytolo­
giska helhet tills de en gång får 
konfronteras med Osir1s. 

Varifrån kommer jag, mamma? 
- Säg pappa, varifrån kommer 
jag?. . . . Oundvikliga frågor i var­
je barnamun, stundom. uttalade, 
ännu oftare i förvärvad, berättigad 
misstro, undertryckta. Men riär frå-
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DEN IDMMELSKA 

Forts. från sid. l. 

gan ställs, då tror en kunskapsmät­
tad 1900-tals-mamma och psyko­
logistuderande 1900-tals-pappa att 
det stora ögonblicket har kommit. 
Nu har de sin stora elians att fint 
och sensitivt inviga den lilla i livets 
stora mysterier, som de med fil. lic. 
examen och korrespondenskurs i 
samlevnadskunskap och seminarier 
i praktisk filosofi, i kärleksfilosofi, 
så väl känner till. Nu skall barnets 
eviga förtroende för mammas och 
pappas stora inblick i naturens 
mysterier grundmuras. - Om bara 
dessa inblickar också inkluderade 
motsvatan.de inblickar i barnets 
fantasivärl.d, drömvärl?, i dess 
okränkta förankring i def evigt ir­
rationella, i mytologiens livgivande 
värld. Men ack, de tror att det är 
om kromosomer och gener som bar­
net vill höra. Deras· kunskap har 
tyvärr gjort dem andligen både dö-

FRITIOFS SAGA 

Forts. från si�. l. 

De äro kanske till större delen bort­
glömda numera, ty hela vår kultur, 
hela vårt liv, hela vår tillvaro äro 
lösslitna från det förgångna. De sto­
ra, nutida folkuppfostrarna ha ock­
så velat ha det så. Det är ju den 
här tiden, som är så stor, så över­
lägsen alla föregående, så dessa 
kunna gärna glömmas! 

Det är emellertid i Fritiofs Saga 
inte bara enskildheterna, som är det 
mest beundransvärda, utan att den 
återger männ�skan inre kamp och 
utveckling på detta storslagna sätt, 
så att den forne vikingen blir en 
person tillhörande alla tider - om 
det nämligen är en människa, som 
det är något med, en ärlig, sökan­
de, kämpande, segrande människa. 
Och denna människa lever i just 
den tid, inom vilken hon är fö�d, 
och hon är en person delaktig i sin 
samtids brottningar. Hon kämpar i 
sin tids svagheter, men hjälten 

kämpar sig ut ur dessa likaväl som 
ur sina egna brister och naturliga 
svagheter. Fritiof blir till slut den 
andlige segerhjälten. Det är väl där­
för som vår tids "hjälte" inte kan 
begripa honom. 

Från den anglosaxiska världen 
sändes ett oud till de götiska skal­
derna: "I N ordens barder sjungen 
ej om asarna utan sjungen om vite 
Krist!" Men i Fritiofs Saga ligger 
hela vägen ett medvetande om otill­
räckligheten i asatron, ett sökande 
efter något hogre. Detta kommer 
till fullt uttryck i den sista sången 
"Försoningen". Där möter man gry­
ningen till den kristna tiden, Balder 
förbytes i vite Krist. De nordiska 
folken mottogo kristendomen, rena­
de den i reformationen, ha kvarhål­
lit densamma intill den senaste ti­
den. Inget annat folk har mottagit 
den nytestamentliga kristendomen, 
men ä ven här grumlad och oklar 
genom samband med den gammal­
testamentliga prästdiktaturen. Nu­
tidens kristna uppgift i de nordiska 
länderna är att rena evan·geliet från 
människoreligionens slagg. 

v. v. 

2 

va och blinda. Så vad de tror skall 
bli en ädel kunskapens insats i 
mentalhygienens tjänst, det blir ett 
nytt förvärvat betyg i den dödande 

Samtal om ''Djävuls­
dansen'' 

aktivitet som gör dem förtjänta av Viktor: Goddag, Agaton! Jaså, du 
den stora utmärkelsen: kvarnstenen kommer och hälsar på mig. Det var 
om halsen. Ty i deras inre befin- trevligt. 
ner sig !sis dold under intellektets 
sju slöjor, alldeles oåtkomlig för Agaton: Ja, jag gick förbi och då 

barnets sökande ögon och frågande tänkte jag att jag kunde ju titta 

röst. upp till dig en stund, om du har tid. 

varifrån kommer jag? _ Och · ' J ag fick just i går ett brev från 
Kalle, där han skriver en del om mamma som lärt sig Kgl. skolöver-
"Djä vulsdansen". styrelsens vägledning i sexualun-

dervisning för minderåriga utantill, Viktor: Ja, det skall bli roligt få 
tar sats och börjar både nedlåtan- höra hans omdöme. 
de, vänligt och självsäkert: "Jo, nu Agaton: Han skriver en hel del. 
skall du bara höra!" Och med alla J ag skall läsa bara ett par rader: 

. sina examina, sin, trygga auktori- "Döden har fått hedersplatsen i bo­
t�tstro och sitt medlemskap i RFSU ken. Författaren har inte förmått 
som barlast vågar hon sig ut på lösgöra sig från sin materialistiska 
öppet vatten, obekymrad om storm Uvsinställning." 
och vågor. Lillan sitter och l�ssnar. Viktor: Nå, vad säger du om det 
Hon får höra om blommor och fjä- där? 
rilar, bikupor, och stuterier, om ana­
tomi och fysiologi, spermatozoer 
och ovarier, om kromo�omer, gener 
och hormoner, om allvarsmättad lust 
och andra deltillvarons ingredien­
ser. En värld rasar ihop för I,.illan. 
Hon lyssnar till mammas välme .. 
nande vä�ledning förströdd, undran­
de, beklämd. Hur kan mamma miss­
uppfatta frågan så? - Det är ju 
alls icke det där som jag vill yeta! 
- Men orden kommer icke över 
hennes läppar. Hon förstår: Här är 
beviset att hon måste vända ryg­
gen till sin egen värld. Hon måste 
än mer försona sig med detta kons­
tiga stoffet, denna atomernas värld 
som är 1nammas och pappas om 
hon skall kunna komma dem när­
mare. För att förstå mamma och 
pappa och deras värld måste hon 
offra sin egen. Har hen aldrig för­
stått det förut, så förstår hon det 
nu. 

Det är bra synd om mamma och 
pappa. De har bildat familj och 
måste gå miste om ett av livets 
största under, kanske det största 
av dem som hör familjelivet till. De 
måste gå miste om innebörden av 

Seance diction 
I ett överväldigande antal nu­

tidspublikationer ser vi förfat­
tare och läsare i bästa samför­
stånd åstadkomma gemensam 
verklighetsflykt genom något 
som kallas science fiction. 

I SEKLET vill vi stimulera 
människornas sinande fantasiliv 
och samtidigt stimulera byggan­
de krafter inom våra läsare ge­
nom att gå en helt ann�n väg. I 
anledning av artikeln "Den him-: 
melska sexualiteten" tillät sig 
därför författaren, Ränne-Peter­
sen, att nykonstruera termen 
seance diction för denna, föröv­
rigt också nya form för skrift­
ställeri, och sedan SEKLET 
omedelbart förvärvat ensamrät­
ten härtill för Sveriges del är 
den nya termen patentanmält hos 
Kgl. Patentverket såsom första 
anmälan 1961 inom byrån för 
märken och signaturmelodier. 

Vi önskar våra läsare många 
treyliga, sean.ce-dictionstunder. 

Lillans fråga, den tjusigaste deras 
barn kan komma med, den tjusigas­
te de kan få under hela deras lev­
nadstid. Kan det bero på att de 
alldeles för lite vågat titta in i Lil­
lans ögon? - Men de har ju sin 
sexualtro och sin sexualku;nskap att 
trösta sig med. Och sin fil. lic. -
icke att förglömma. 

Dessutom: att titta in i Lillans 
ögon är icke bara genant, det är 
också så hopplöst irritationellt. 

Men Lillan har ju just kommit 
från det irrationella och har fylld 
av förväntans spänning ha:mnat i 
det rationella. Från sin babelska 
port i en skärningspunkt för sym­
fonier av strålar från miljarder av 
vintergator tittade hon in i stoftets 
värld för att bland möjligheterna 
välja, känna dragningen, uppleva 
vad det är att älska. N å got kön var 
hon minst av allt. ögon som de hon 
sedan skulle få, hade hon heller 
icke. Men med sin clairvoyanta för­
nimmelse upplevde hon delar av den 
dermatologiska problematik som i 
människornas skepnad utgör vårt 
gamla jordklots största bekymmer 
och· allvarligaste ålderdomssymtom. 
Från sin port i rymden lärde sig 
Lillan också vad medkänsla var. 
Hon såg och såg och plötsligt viss­
te hon vilket foster hon ville välja. 
Alldeles av sig själv beslöt hon sig. 
Hon visste vilken mamma eller pap­
pa som hon kände oemotståndlig 
dragning till. Lillan älskade. Tänk 
att en gång kunna få visa dem det. 
Hon skulle fråga den som hon äls­
kade om hon visste varifrån hennes 
eget älskande lilla barn kom. Vad 
Lillan skulle göra henne lycklig. 
Och vad Lillan själv skulle bli l'yck­
lig när hon fick höra att den älska­
de visste att Lillan kunnat välja, 
alldeles av sig själv. Och då skulle 
hennes älskade också förstå vad 
det var som hon såg i Lillans ögon 
- och varför hon såg det. 

Men då stunden kom blev det den 
största tragedien i Lillans jordiska 
liv, ty mamma trodde på sexualitet 
och hade fått stort A i sexualkun­
skap. 

(Forts. i nästa nummer. 
Svensk ensamrätt: Seklet. 
Eftertryck förbjudes.) 

Agaton: Jag har ju läst boken. 
Där står ju gång på gång om brott 
emot livet. Då talar han väl inte 
bara om döden. Så det påståendet 
att döden fått hedersplatsen, är väl 
överdrivet ? 

Viktor: Det är väl det minsta 
man kan säga. Genom hela boken· 
går ju motsatsen mellan dödsvägen 
och livsvägen: Den förra såsom den 
materialistiska vägen och den sena­
re såsom räddningen från denna. 
Men - · människorna välja med sitt 
nuvarande levnadssätt dödsvägen. 
Det är det som boken visar. Frå­
gan är ju: Tal!lr boken sant? 

Agaton: Det tör väl inte vara så 
farligt som boken tycks framställa 
det. Gifter har väl människorna va­
rit utsatta för under alla tider, men 
de ha levat igenom. 

Viktor: Man kan vänta den in­
vändningen. Men glöm inte, att 
människorna ha aldrig mått gott av 
gifterna utan alltid haft att söka 
undvika dem helt eller åtminstone 
inskränka dem till ett minimum. 
Ha de inte gjort det, så ha sådana 
personer gått under och ofta hela 
släkter. Men nu, nu är förgiftning­
arna tiofaldigt mer än någonsin! Det 
är den ena sidan. Den andra är, att 
det förra urvalet nu förhindras ge­
nom mindre svårigheter även fC?r de 
sjuka och försvagade att leva ige­
nom. Dessa båda faktorer komma 
med ovillkorlig säkerhet att leda 
till förfärliga katastrofer och om 
linan löpes till slut i undergång 
och död. Det är det som "Djävuls­
dansen" visar. 

Agaton: Men tror du väl att det 
går att överbevisa människorna om 
den saken? Det tror du väl inte? 

Viktor: Vad jag tror må man ju 
gå förbi. För mig är bara frågan, 
att människorna skola få veta hur 
det står till i vår tid. 

Agaton: Ah, de fråga nog på 
samma sätt som Kalle: "Vad tjä­
nar den där boken till? Vad har 
författaren för mening?" Ja, vad 
har du haft för mening med att 
översätta den? 

Viktor: Min mening är precis den­
samma som det Gamla Testamen­
tets profeter hade, då de förkunna­
de först det israelitiska rikets un­
dergång, sedan det judiska rikets, 
om de inte utan dröjsmäl gjorde 
bättring. 

Agaton:. Det var ju inte om någ­
ra levnadssätt eller vetenskapliga 
frågor, som de talade. Det var ju om 
förhållandet till Gud. 

Viktor: nDjävulsdansen" talar om 
människornas förhållande till Gud 
enligt der�s förhållande till de gu­
domliga livslagarna. Detta är, om 
du tänker dig närmare in i saken, 
även förhållandet till medmännJskor. 
Bara ett exempel: Har jag rätt att 
för egen vinnings sk1,1ll förgifta ma­
ten? 

Agaton: Skall du börja med såna 
frågor, då blir det väl aldrig nå­
gon ände! 

Viktor: Det har du rätt i. Har 
man rätt att för andra människor 
fluorisera vattnet? Har man rätt 
att med lagar eller falska för�­
ställningar förleda människor att lä-
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Kliniske psykologen Egn Rönne­
Petersen har till en gedigen volym 
samlat tio uppsatser, tillkomna som 
ett kraftigt inläg i det skilsmässo­
mål i TV, som i somras rörde upp 
en storm kring svensk skilsmässo­
praxis. Några av uppsatserna liar ti­
digare varit publicerade i ledande 
svenska veckotidningar, men de för­
tjänar väl sin plats i detta utför­
ligare sammanhang. 

Ett förord av den kände dan'ske 
läkaren, med. dr. Poul Freudenthal 
ger boken ytterligare värde genom 
sina klart uttalade understrykanden 
av författarens synpunkter. Läsaren 
vill efter genomläsning av boken 
helt instämma i professor Freuden­
thais önskan, att vår tids familjela­
gar måtte revideras. "Familjens he­
liga, biopsykologiska treenighet är 
vår plikt att skydda och värna". 
skilsmässobarnen utgör härifrån in­
tet undantag. 

Appendix l har till författare den 
kände testpsykologen, phil. dr Ewald 
Bohm. Hur psykologien kan använ­
das vid rättegång i skilsmässornål 
ger han här klara besked. I sju 
punkter utvecklar han den allvarli­
ga frågan om hur man efter rela­
tivt objektiva metoder genom psy­
kologien kan fastställa en föräldra­
parts lämplighet som uppfostrare. 
Både psykologer och i vissa fall 
psykiater bör stå till juristens för­
fogande vid bedömandet om vem 
barnet eller barnen i en skilsmässa 
skall tilldömas vårdnadsrätten. Frå­
gan om de psykologiska metodernas 
användbarhet kan numera betraktas 
som löst. Sålunda torde t. ex. i USA 
ingen domstol längre betvivla de­
ras nytta. När . får vi samma för­
hållanden i N orden? 

I princip söker domstolarna efter 
bästa förmåga ordna så, att barnet 
kommer till den av föräldrarna som 
bäst lämpar sig som vårdare. Men 
i praktiken låter man helst modern 
få barnen, ifall hon inte befunnits 
gravt olämplig, fastslår förf. i det 
första avsnittet av "Det tragiska 
skådespelet." Det lilla barnet behö­
ver undantagslöst sin mor, men när 
barnet närmar sig skolåldern behö­
ver det i lika hög grad kontakten 
med sin far. Särskilt för flickorna 
är det av största vikt att· förhållan­
det .till fadern hålls varmt och .le-

SAMTAL OM "DJÄVULSDANSEN" 

· Forts. från sid. 2. 
ta· inympa gifter? Har man rätt 
att söka undertrycka människans 
religiösa anlag? - Du kan ju fort­
sätta att fråga sjäiv. Till slut kan 
du fråga: kan man ha rätt att 
varna människorna för livsfientliga 
makter, d. v. s. kan man· ha rätt 
att skriva en sådan bok som "Djä­
vulsdansen"? Vad svar ger du 
själv? l 

Agaton: "Rätt", må så vara, men 
det var frågan: Vad tjänar det till? 

Viktor: Jesus svarade på alla så­
dana frågor: "Såsom en dom har 
jag kommit i världen". Så är det 
med varje sanning, som inte motta­
ges. 

Agaton: Tack för samtalet. Vi 
träffas väl snart igen! 

Slc.ilsmässoproblemet ·och 
målet i Svenslc. TV 1960 

Egil Rönne-Petersen: Litteraturförlaget�· pris kr. 9:50. 

vande. Blir detta brutet - det kan 
även inom äktenskapet fördärvas 
av en svartsjuk moder - förvrids 
flickans och den unga kvinnans he­
la inställning till mannen i framti­
den. Vampyrmodern har fått sitt, 
hennes offer vågar eller kan inte 
binda sig helt vid någon annan än 
modern, som inplantat misstro, 
skräck och äckelkänslor hos henne 
för allt maskulint. För att komma 
över dessa, söker flickan omedvetet 
den faderskärlek hon genom moderri 
upplevt skändad hos varje ung man 
hon senare möter i livet. Vilka av­
vägar hon råkar på under dylika 
förhållanden, ger dagstidningarnas 
skräckreportage om ungdomsbrotts­
lighetens tiiltagande hemska bevis. 
Men också pojkarna blir lidande, 
om de inte med förtroende och kär­
lek har god kontakt med sina fä­
der. Modersoindningen lamslår deras 
egna möjligheter till sund familje­
bildning, flykt in i alkoholism och 
"gäng" och en brutal "tuffhet" blir 
lättillgängliga utvägar, är fadern 
fråntas möjligheten inverka på sina 
söner. Hur mycken homosexualitet 
har inte skapats genom detta? 

I ett av bokens viktigaste avsnitt, 
appendix 2, ställer författaren den 
väsentliga frågan "vem passar för 
vem", och citerar här P. H. Törn-. 
gren: "människor är olika. Barn 
är också olika. Man måste därför 
alltid fråga, skall just detta barn 
fostras av just denn� kvinna eller 
denne man ? - Svaret kan lika ofta 
bli 'det skall fostras a v denna man 
och inte av denna kvinna' som tvärt­
om." 

Truismen att "de tu passar för 
varandra" löser vid närmare påse­
ende upp sig i faktiska väsentlig­
heter. "De sociala omständigheterna 
spelar en sekundär roll, orsaken 
finns i den konstitutionella särprä­

geln", det ömsesidigt, likartade vär­
deringssystemet. Om emellertid män­
niskor med olikartat värderingssy­
stem gift sig och det blir skilsmäs­
sa bör samhället medverka till att 
barnen placeras hos den ·av föräld:.. 
rarna det naturligt hör ihop med. 
"Förälderns" generella livsinställ­
ning, emotionella våglängd, typ -
och rytm-prägel kan genom tests 
avgöras. Att utbilda (ev. stipendie­
vägen) eller importera för dylika 
fastställanden lämpliga specialister 
(rättssakkunniga} eller rättspsykolo­
ger, är sålunda en åtgärd vilket 
framträder inte bara som angelägen 
utan såsom oundviklig. 

I appendix tre, behandlande inter­
nordiska relationer och komplikatio­
ner, har skolinspektören Anne Ma­
rie Nörvigs i Köpenhamn uttalande 
"Her i N orden går vi mot matriar­
kat med skiftende faedre" fått tjäna 
som motto. Rönne-Petersen har här 
gått hårt åt den svenska juridikens 

nuvarande dödläge, andemeningen i 
lagen har gått förlorad genom att 
yttre faktorer beträffande skilsmäs­
sobarnets ställning fått bli avgöran­
de i samtliga nordiska länder. Den 
matriarkala kastrationslinjen domi­
nerar även i de vardagliga målen. 
Detta belyses bl. a. utav det faktum, 
att det inträffat i Sverige att ett 
barn blivit bortadopterat utan den 
frånskilde faderns hörande än mind­
re med hans medgivande. Fadern 
var vid tillfället ifråga sjuk, och 
då ej svensk medborgare. Senare 
försök att få adoptionen ogiltigför­
kl�rad har misslyckats. Goda för­
sörjningsmöjligheter och stabil bor­
gerlig trygghet· för barnet har ej 
inverkat på ett en gång fattat be­
slut. 

I den för lekmannen kanske svår­
t�llgängligaste av uppsatserna 
"Parthenogenesmönstret" belyser 
Rönne-Petersen ·uppkomsten och 
verkan av kvinnans och mannens 
primitivjag, och de symboler som 
omedvetet styra vårt tanke- och 
handlingssätt, de av professor C. G. 
Jung ·kallade archetyperna. Hos 
kvinnan är parthenogesarchetypen 
den primitivimpuls som kraftigast 
verkar till att hindra männen från 
att ha något inflytande på uppfost­
ralidet och gestaltningen av barnets 
framtid. Hos mannen blir den s. k. 
Oidipussituationen aktuell, dvs. den 
från primitivjaget frigjorda aggres­
sionen riktas också mot mannen el­
ler fadersrepresentanten. Uppkoms­
ten av två världskrig inom en mans­
ålder ter sig mindre gåtfull sett i 
denna vetenskapligt psykologiska 
belysrting. Skilsmässofaderns rätts­
lösa roll vid en separation likaså. 

Det vore önskvärt, att författa­
ren i ett kom�ande verk utf-örliga­
re belyser hela detta komplex . av 
känslor, och grumliga ståndpunkts­
tagand�n SOJ? nu domin�rar vår lag­
stiftning och vår attityd till. om­
världen. I raket-ålderns och väte­
bombens tid får ingenting försum­
mas för att hindra att den .slutgil­
tiga kåtastrofen får äga rum. Män­
niskan är dock med alla sina fel 
och brister, sin ofantliga nyfiken­
het och uppfinnarlusta en varelse, 
vars magnifika likhet icke skådats. 

Likaledes vore det tillfredsstäl­
lande om författaren även ville ut­
bygga och i kommande verk be­
handla barnavårdsnämndernas roll 
vid eil skilsmässa. Förslaget om att 
den psykiska barnavården helt skul­
le läggas under Kungl. medicinal­
styreisen såsom självständigt organ 
är ·ett positivt förslag av största 
värde. Hur författaren vill utforma 
förslag till förverkligandet av det­
ta bör han grundligt och allsidigt 
beredas tillfälle och plat5 att belysa. 
Många barns psykiska hälsa kunde 
säkert räddas och förbättras om re-

forinEm· snabbt kunde förverkligas 
och barnavårdsnämndernas arbets­
börda lättas från ett så personligt 
krävande, helt fordrande och svårt 
uppdrag. 

Den psykiska barnavårdsformens 
omläggning kommer också som 
punkt ett av de femton förslag till 
åtgärder författaren ställer som en 
sorts syntes av sinä essayer. Punkt 
tva och punkt tre understryker och 
utvidgar denna, och i punkt fyra 
kommer förslaget om juridikens mo­
dernisering med avseende på att 
socialpsykologi, rättspsykologi samt 
rättsfilosofins grunder görs obliga­
toriska för de studerande. 

Att en professur i klinisk psyko­
logi bör upprättas kommer som 
punkt fem. Det är sorgligt att en 
sådan icke redan finnes liksom den 
forskningsinstitution med bl. a. en 
docentur i familjesociologi, i krimi­
nologi och ungdomspsykolo� som 
författaren. även efterlyser. Medel 
till en sådan borde anslås av riks­
dagen s�arast, partierna har all an­
ledning ena sig om nödvändigheten 
av en sådan institutions tillkomst. 

Barnavårdslagen, även den nya, 
liksom familjerätts- och skilsmässo­
lagstiftningen bör revideras omedel­
bart med tillbörligt hänsynstagande 
till nutida mentalhygien, barnpsy­
kologi och klinisk psykologi. Detta 
framförs och belyses i olika avse­
enden och med många förtydligan­
den och detaljerade hänvisningar i 
punkterna sex till femton, där också 
specialdomstolar för skilsmässornål 
efterlyses. Domstolarna får ej er­
sättas med administrativa nämnder. 
"Förvaltande" institutioner innebär 
för juridikens friskhet allvarliga hot. 

I sin inledning till "skilsmässopro­
blemet och målet i svensk TV 1960" 
säger författaren att läsaren tyvärr 
förgäves letar efter det vackra 1 
boken. Men man behöver inte läsa 
många rader, förr än man skönjer 
hans djupa allvar och idealitet. Det 

är inte personerna utan principerna 

hans kritik gäller. Den kan te sig 
såväl orättvis som hård, framför 
allt mot kvinnorna - mödrarna, 
men det är bara vid den ytliga ge­
nomläsningen. Den inledande upp­
satsen, den i anmälarens tycke mest 
välskrivna behandlar "Kärlekens 
psykologi hos Ellen Key", tidigare 
publicerad i Sv. Dagbladet, och de 
ger en tydlig .bild av hans förstå­
else för den sanna, varma kvinnlig­
heten som i våra dagar i "barnets 
århundrade" blivit Så hår:_t åtgång­
en. De ideer Ellen Key · kämpade 
för . hade föga eller intet gemen-· 
samt med det matriarkat som vi, 
"kulturskarvEms" generationer upp .. 
lever även om det icke erkänns. 
"Ellen Keys största insats har up­
penbarli.gen �varit :på ett område 
som hittill:'s f.ä'ga ·beaktats av den 
svensk�. �ulturdebatten: den dyna­
miska· ·psykologi ens", säger Rönne­
Petersen. Detta bedömande kan lika 
väl gälla hap.s. egen bok, vilken vi 
önskar all fraingång liksom en frisk, 
öppen och orädd debatt om de re­
former han önskar genomförda. 

Majstin Granlund. 
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I ett par föregående artiklar har 
den sociologiska _ ramen kring vifrt 
mest demonstrativa sociala sam­
hällssympto� skisserats. Innan det 
nu är möjligt att komma vidare i 
analysen av problemet, kan det va­
ra ändamålsenligt att i kategorisk 
form fast-slå några av de viktigaste 
svårigheterna av lokal natur som 
hittills så grundligt skapat dimbild­
ning för problemställningarna på 
området. 

Dessa är av två slag: l. Vår otro­
liga efterblivenhet i fråga om rent 
barnpsykologisk kompetens. 2. Vår 
extremt materiarkala samhällsstruk­
tur. 

Vad nu den förstnämnda beträffar 
bör man hålla i minnet att det som 
i Sverige går under namn av barn­
psykologi är i huvudsak en tillämp­
ning av amerikansk behaviorism, 
typ Watson-Gesell, · kompletterad 
med en ensidigt begränsad testprak­
tik. 

Detta har resulterat i en meto­
dik som g�nom rådgivningsbyråer 
och på annat sätt ställts till våra 
barnavårdsmyndigheters förfogande 
och som pretenderar på ett visst 
mått av vetenskaplig objektivitet. 
Tyvärr är heia denna metodik icke 
bara vilseledande i fråga om det 
mänskliga psykets dynamik. Den är 
endast skenbart vetenskaplig. Logi­
ken som traditionsmässigt anlitas är 
egendomligt oredig. De emotionella 
processer man försöker fånga blir 
utan realistiskt samband med hel­
hetsprocesserna inom kollektivet, så 
att det mänskliga känslolivet figu­
rerar som eliminat. Beträffande 
skuldkänslorna föreställer man �g 
processer efter förlegade, ja rent av 
anakronistiska psykoanalytiska teo­
rier, ofta karakteriserade av en 
ödesdiger förväxling mellan över­
jagsbetingade och psychoidalbetinga­
de skuldkänslor. De förra upJ?fat­
tas gärna naivistiskt såsom skadli­
ga, emedan, de verkligt destruktiva 
skuldkänslorna, nämligen de omed­
vetna , vektorer som aktiveras -
icke genom "skuld" till ett överjags­
för�ållande - utan genom skuld till 
det egna känslolivet och som är ödes­
digert destruktiva, dem tycks man 
alldeles ignorera såvida inan icke 
rent av arbetar sig fram till avgö­
randen och ståndpunkter som direkt 
stimulerar dem. Att just detta vetk­
ligen sker, skall dokumenteras i 
denna artikelserie. Preliminärt skall 
endast antydas i vilken grad ett 
arbete och en social verksamhet som 
baseras på så grava teoretiska miss­
förstånd inverkar skadligt neuroti­
serande o�kså på den personal som 
är engagerad i tragedierna, främst 
barnpsykologer som anlitas av ung­
domsvårdande myndigheter. Denna 
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effekt tillkommer nämligen genom 
reaktioner frän "det kollektivt omed­
vetna" hos vederbörande, genom 
omedvetna skuldkänslor vis a vis 
den bio-psykiska växelverkan hos 
medmänniskor som bryts genom be­
slutade, naturvidriga åtgärder. Ing­
en. mindre än Sorokin har annars 
utdömt hela metodiken. 

Det andra förhållandet som prin­
cipiellt utesluter såväl djupare psy­
kologisk förståelse som respekt för 
det partikulära, det specifikt mänsk­
liga, är vår extrema matriarkala 
samhällsstruktur. 

· 

Sä snart man uppmärksammat 
detta förhållande brukar en hel rad 
annars antingen omdebatterade el­
ler svärbegripliga sociala och kultu­
rella egendomligheter få sin för­
klaring, ja ändock vår unika utri­
kespolitiska position fr�mträder som 
en självklar konsekvens av denna 
socialpsykologiska särprägel, ty den 
består ju däri att vi i vårt medvetna 
plan anknyter till "västern", medan 
vi i det _omedvetna anknyter funda­
mentalt till "östern", varvid detta 
senare begrepp endast får ges euro­
peisk räckvidd. Vi kan sålunda 
föl1driktigt icke finna oss hemma i 
någon "Atlantpakt", och kan hen er 
icke liera oss med förhållandena, 
d.v.s. de officiella och officiellt, bak 
"järnridån". Vi får ·se vår omhuldade 
utrikesposition med dess principiella 
neutralitetsdogm såsom en klar pro­
jektion av vår emotionella status. 
Vi är infångade i en matriarkal 
strömning �om dels förbjuder "väs­
terns" patriarkala integritetsformer 
för psyket, dess individuation och 
subjektiva personlighetsliv, dels ock 
förbjuder att i medvetna former le­
va ut den r�gressivt matriarkala för­
ankringen, vår "östeuropeiska" an­
knytning till primitivjagets sociala 
manifestationer. Så måste vi, i stäl­
let 'för att lösa vår splittring i den 
stora gruppen, i samhällstrukturen, 
lösa den i den lilla gruppen, inom 
familjen. Denna spränges, också un-

Man misstar sig _ troligen totalt 
såvida man föreställer sig att det 
numera är möjligt att förstå, långt 
mindre komma tillrätta med dessa 
omfatta�de sociala problem med, led­
ning av den psykologi eller djup-. 
psykologi som var rådande så sent 
som mot slutet av 40-talet och som 
fortfarande tycks vara den hos oss 
enda kända såväl inom experimen­
talpsykologiska, barnpsykologiska 
som kliniskt psykologiska kretsar. 

Våra banbrytande forskare från 
efterkrigstiden tycks på ett egen­
domligt sätt vara obekanta. At­
minstone har deras avgörande forsk­
ningsresultat uppenbarligen ä:dnu 
icke införlivats med våra anakronis­
tiskt sammanställda utbildningspro­
gram. 'Man kan mycket väl hos oss 
äga fil. lic.-kompetens med psyko­
logi som huvudfack utan ens ytlig 
kännedom om vår egen tids, enligt 
mängas uppfattning "alla tiders", 
främste . psykologiska forskare så-

. som Erich Neumann, C. G. Jung, 
Felix Mayer, W. Ronald D. Fair­
bairn, Wolf Weilgart, Trigant Bur­
row, Esther Harding, Hans Bltiher, 
Thomas Ring, Szondi, Rathenau, 
Urban, Bergler och Pophal, ja icke 
ens N eumann, Weilgart, Burrow och 
Bltiher behöver man känna. 

Detta har medfört att man, kon­
fronterad med ungdoms- och vård­
problem, begagnar sig av l) dels en 
sedan l�nge av ingen mindre än 
Pitirim Sorokin såsom vilseledande 
utdömd undersökningsmetodik, · 2) 
dels av problemställningar i syfte 
att infånga och gradera inflytandet 
från olika "variabler", där problem­
ställningarna undantagslöst utgör re­
na seKtors-elimina t, 3) dels också 
åsamkar sig själv och sina medar­
betare en ständig accomula�ion av: 
nedbrytande psychoidal-skuldkänslor 
(Bleuler) med ty åtföljande grava 
personalneuroser, genom att på 
grundval av en föråldrad psykoana­
lytisk teori ständigt komma i skada 

der · myndigheternas kärvänliga, väl för att intervenera destruktivt i 
camouflerade medverkan. Skilsmäs- samhällslivet. Inom parentes kan 
sornas högkonjunktur är ett faktum tillfogas att dessa teoretiska miss­
och sprängningen genomförs både , tag gäller främst två · förhållanden, 
mellan de vuxna tu och mellan ge­
nerationerna. Denna utveckling mot­
svarar_ det alltid destruktiva matri­
arkatets grundlagar och måste av 
de myndigheter som omedvetet in­
fångats av denria strömning i kol­
lektivet, lika omedvetet stödjas, på­
skyndas. 

Detta utgör endast några sidor 
a:v helhetsbilden. Men några oer­
hört viktiga. Och just en helhets­
bild, en belysning av problemen i 
deras större sammanhang är obetin­
gat av nöden, såvida man har för 
avsikt att verkligen komma till 
klarhet om ungdomsbrottsligheten. 

nämligen den omhuldade föreställ­
ningen om "skuldkänslors" dynamik 
jämte dessa känslors dynamiskt 
odifferentierade definition och rå­
dande föreställningar om begreppet 
"rättvisa" psykodynamiska väktors­
karaktär. Beträffande förstnämnda 
förhållande torde det mest ödesdig­
ra vara att man genom att förbise 
skillnaden på skuldkänslor av över­
jags-karaktär och av omedveten 
psychoidal-karaktär kommer att 
konsekvent förväxla effekten av des­
sa två i sociala sammanhang oftast 
diametralt motsatt verkande väkto­
rer. Det verkar stundom rent av 

som om man alldeles ignorerar den 
form a v omedvetna skuldkänslor 
som ensamma, bland det man 
uppfattar som skuldkänslor hos 
de icke minsta barnen, är de de­
struktiva, nämligen skuldkänslorna 
gentemot det egna känslolivet. Vad 
detta förbiseende i tillägg till ett 
teoretiskt kaos, på social-moraliska 
grunder kompletterad med irrelevan­
ta premisser, måste föranleda av ej 
avsedd destruktion kan man nog lät­
tare ana än omedelbart klart förstå. 

Som ett förtydligande i denna 
koncentrerade expose kan

' 
nu till­

fogas att alft detta troligen har sin 
ursprungliga förklaring i den rådan­
de ·konventionella uppfattningen av 
termerna biologi, bio-psykisk, cell-

- resonans och ecologi i mellanmänsk­
liga sammanhang. Därav en mycket 
diffus föreställning om de avledda 
termerna bio-negativt och bio-posi­
tivt jämte motsvarande diffus före­

ställning om den dynamiska effekt­

skillnaden av bio-negativa och bio­

positiva erfarenheter i psyket. 

Genom denna osäkerhet har man 
så tvingats att ersätta objektivitet 
med subjektiva värderingar förknip­
pade med bristen på en klar teore­
tisk grundval att skilja på vad som 
är en naturlig och en artificiell mil­
jö. Man har sålunda länge kommit 
i skada för att interventionsmässigt 
(bio-negativt) ersätta biologiska re­
lationer och växelverkningar med 
sociala, i den tro att detta kan ske 
utan att psykisk eller psyko-soma­
tisk skada uppstår. 

I denna artikel har nog en hel del 
kommit med som är svårsmält för 
en läsare utan· fackliga förutsätt­
ningar och författaren vill gärna -av 
denna anledning framföra sin ursäkt 
till den retade läsaren. Men i en 

av denna series artiklar var denna 
antydan av en förklaring nödvändig 
med tanke på att personer i på om­
rådet mera ansvarig befattning 
skulle kunna vara lyckliga läsare 
av SEKLET, där så mycket annat 
intressant o'ch mera lättläst före­
kommer. Utan denna redovisning 
skulle nämligen en rad påståenden 
så att säga hänga i luften. Det är 
principiellt lite vederhäftigt att 
framföra nya synpunkter utan do­
kumentation eller närmare förkla­
ring i facklig form. Men med tan­
ke på det begränsade utrymmet i 
tidningen och vad läsarna har rätt 
att vänta sig av i huvudsak lätt be­
gripliga framställnil)gar, har den­
na teoretiska expose gjorts så sum­
marisk och kortfattad som bara 
möjligt, - tyvärr med risk för att 
den genom detta kan ha blivit svår­
smällt också för en del av experter­
na. I så fall kan eme_llertid dessa 
när som helst vända sig till källorna 
för kompletterande dokumentation 
och förklaring liksom författaren 
gärna står till disposition med ut­
förligare information av teoretisk 
karaktär i härför passande sam­
manhang. - Nästa artikel i serien 
blir emellertid utan någon som helst 
teoretisk belastning och kan läsas 
i SEKLETS .mars-nummer. 



Läs detta om igen ! 
I tidskriften "Der stille Weg" 

återger Giinther Schwab, förf. till 
"Der Tanz mit dem Teufel", följan­
de efter prof. Warburg, cellfors­
kare : 

"För att bleka olika sorters mjöl 
behandlas dessa med oxiderande 
ämnen, nämligen .isynnerhet med 
benzoyl- och klorpreparat. Den s. k. 
helkornsbehandlingen består i inver­
kan av svavelsyra. 

Denna kemiska förgiftning av 
mjölet innebär en akut hälsorisk 
för alla människor, som äta bröd. 
Alla vetenskapsmän äro eniga på 
denna punkt." 

Som allra nyast i raden står nu 
den elektriska behandlingen av mjö­
let. Man jagar genom det en elekt­
risk högspänning av 15,000 volt för 
att göra det bakteriefritt. Varför 
gör man allt det där ? Emedan man 
genom sådan behandling kan lagra 
mjölet åratal utan att de som hand­
la därmed behöva frukta, att det 
skadas och att de lida förluster. 

Mjölet är sterilt, det betyder att 
det är värdelöst, att varken råttor 
eller mjölmaskar, mjöldrygor eller 
kornbaggar vill äta därav eller att 
mögel kan växa därpå. Det är lika 
dött som en säck cement. Och av 
sådant bröd bakas vårt dagliga 
bröd! För ohyran är det för dåligt, 
men för människorna är det gott 
nog. 

Även dr Dorrer har fastställt att 
många livsmedel äro färgade eller 
behandlade med andra kemiska äm­
nen. De flesta livsmedelsfärgerna 
utvinnas ur stenkol, och deras kräft­

framkallande verkan är fastställd." 

De stora donationerna och ansla­
gen till kräftforskning borde såle­
des läggas på annat håll! 

I sin bok "Gefährdete Menschheit" 
berättar Albert von Haller om forsk­
ningsresultaten genom den ameri­
kanske tandläkaren Weston Price, 

som har kunnat fastställa genom tu­
sentals undersökningar orsaken till 
den hos naturfolken alltmer tillta­
gande karies och andra bristsjuk­
domar. Haller skriver i nyssnämn­
da bok: 

"De undersökta sluta sig till var­
andra och med förbluffande sam­
stämmighet säga de om och om 
igen detsamma. De uttala ett näs­
tan entonigt "skyldig". Och den an­
klagade är civilisationskosten, som 
utan skrupler utdelas till de under­
utvecklade raserna: fint, snövitt 
mjöl, raffinerat socker, konserver 
av alla slag, sötvaror, sötmade 
frukter och marmelader, choklader, 
bakverk av blekt mjöl." 

Den allmänna tandrötan i hela 
världen kan dock inte tillskrivas 
endast näringen, då tandrötan hål­
lit sitt intåg, ehuru ej lika svårt, 
även där inga förändringar skett i 
livsföring. Den grundläggande or­
saken därtill har varit, såsom den 
engelske tandläkaren Carter, som 
undersökt tänderna och karies i 
allehanda trakter vid slutet av för­
ra och början av detta århundrade, 
uppvisat, vaccinationen. Ä ven Her­
bert Spencer m. fl. ha bevisat den 
saken. 

lJies01ers 
I Seklet nr l år 1955 ha vi gett 

en kort översikt av Mesmers upp­
täckt och hans rika liv såsom för­
följd. Det är för sina hypnotiska 
upptäckter, som Mesmer är känd. 
Men dessa hörde tillsammans med 
hans parapsy�ologiska naturbegåv­
ning. Han hade därför en djupare 
insikt i människans natur än vad 
vetenskapen hittills i allmänhet haft 
förmåga att tillägna sig. Summan 
av sin parapsykiska insikt samman­
fattade han i 27 punkter, som vi 
här återgiva: 

l. Det finns en ömsesidig påver­
kan mellan himmelska kroppar, jor­
den och alla levande varelser. 

2. Ett fluidium, som är utbrett 
allestädes, så att det ej tillåter nå­
got vakuum, med en finhet, som 
icke kan jämföras med något an­
nat och som genom sin natur äger 
förmåga att fortplanta rörelse, är 
ett medium för dessa företeelser. 

3. Denna ömsesidiga aktivitet är 
föremål för verksamheten av meka­
niska lagar, som intill nu varit all­
deles okända. ( Här måste vi .göra 
den anmärkningen att vad Mesmer 
upptäckte var upptäckt och använ­
des av personer vid medeltidens slut 
och början av den nyare tiden, så­
som Agrippa och framför allt Pa­
racelsus, som i likhet med Mesmer 
använde magneten, men dessas verk­
samhet mördades av konkurrensav­
und; man känner till den saken än 
i dag, att de som inte själva ha 
dessa naturgåvor förneka deras 
verklighet, varvid de samla sig i 
särskilda "hjärnturster" eller veten­
skapliga bigotterier) . 

4. Från detta kraftområde fram­
går ömsesidiga företeelser, som 
kunna liknas vid ebb och flod. 

5. Denna ebb och flod är mer 
eller mindre allmän, mer eller mind­
re sammansatt, beroende på ur­
sprunget, som framkallar densam­
ma. 

6. Genom denna aktiva princip, 
som är vida mer allmän än något 
annat i naturen, åstadkommes en 
relativ förbindelse mellan himmelska 
kroppar, jorden och dess förefintlig­
heter. 

7. Det sätter omedelbart i rörelse 
- då det omedelbart påverkas i 

nervsubstansen - egenskaperna i 
elementen och kropparnas organisa­
tioner och de ömsesidiga verksam­
heterna hos dessa akUviserade E!'Ki­
stenser. 

8. I människokroppen har upp­
täckts egenskaper, som motsvara 
magnetens. Sålunda kan man upp­
täcka olika poler, som kunna för­
ändras, oroas och förstärkas. 

9. Egenskapen hos den animala 
kroppen, som gör den mottaglig för 
inflytandet av himmelska kroppar, 
som omgiva den, verifierad av mig 
genom magneten, har föranlett mig 
att kalla denna egenskap för ani­
mal magnetism. 

10. Denna kraft och dess tillämp­
ning, animal magnetism, kan använ-

punkter 
das för att både aktivera och pas­
sivera kroppens organ, varvid kan 
finnas olika mottaglighet. 

11. Denna kraft och dess till­
lämpning kan bli koncentrerad eller 
utbredd genom kropparnas egna in­
strument. 

12. Genom experiment har iakt­
tagits att en rörelse sker, som äger 
förmåga att genomtränga varje 
kropp utan att man kan iakttaga 
någon minskning i dess kraft. 

13. Dess verkan · kan ske på av­
stånd utan tillhjälp av materiell 
kropp. ( Här avses tankeöverföring, 
"andra synen" o. dyl.). 

14. Denna kan intagas och åter­
igen utsändas genom en spegel lika­
väl som genom ljus. ( Här avses fö­
reteelser som kristallkulan m. m. ) .  

15.  Den kan bli meddelad, spridd 
och förstärkt medels ljud. (Här må 
man tänka på musiken vid medialt 
mottagande) . 

16. Denna magnetiska kraft kan 
bli samlad, stärkt och spridd. 

17. Jag har märkt att besjälade 
kroppar äga ej lika förmåga att 
mottaga magnetisk kraft. D�t finns 
t.o.m. kroppar, om också jämförel­
sevis få, som äga så starka mot­
satta egenskaper, att deras närvaro 

. förstör den magnetiska behandling­
en av andra. 

18. Denna kraft av motsatser kan 
stå i förbindelse med alla kroppar, 
den kan också överföras, ackumu­
leras och utbredas; den återstudsar 
från ytan av speglar och kan för­
delas genom ljud. Detta orsakas ic­
ke endast genom kraftförlust, utan 
orsakas av en motsatt, positiv kraft. 

18-19. Innehålla ungefär detsam­
ma som föregående. 

20. Detta system skall ge en kla­
rare inblick i ljusets och eldens na­
tur liksom också läran om attrak­
tion, ebb och flod, magneten och 
elektriciteten. 

21. Detta skall 'påvisa, att mag­
neten och artificiell elektricitet i 
förhållande till sjukdom äga sär­
skilda egenskaper i likhet med andra 
aktiva krafter förefintliga i natu­
ren, och att om något välgörande 
inflytande framgår därur, så ha vi 
den animala magnetismen att tacka 
därför. 

22. Genom erfarenheter från av 
mig säkert bestämda och klart be­
visade lagar framgår säkert, att 
denna metod kan omedelbart bota 
nervsjukdomar. ( Mesmer hade en 
icke vanlig förmåga i detta fall) .  

23-24 tala o m  den förändrade 
uppfattning av sjukdomarnas väsen, 
som denna upptäckt föranleder. 

25. Genom denna kunskap skall 
läkaren sättas i stånd till att bedö­
ma begynnelse, fortsättning och na­
tur även hos de mest besvärliga 
sjukdomar. Han skall få förmåga att 
förhindra sjukdomens utveckling och 
genomföra botandet utan att utsät­
ta sin patient för plågsamma och 
farliga behandlingar, av vilken ål-

Polisens · nyårsgåva 
Kommer 1961 att bli också ett det 

psykiska tillfrisknandets år ? Knap­
past generellt. Meri låt oss glädjas åt 
de små undantagsfenomenen som 
förekommer. Som nu detta med po­
lisintendenten Forsselius' snilleblixt 
i Kgl. huvudstaden. Han har i årets 
elfte timma för polismästare Liining 
framfört det verkligen befriande för­
slaget att under det instundande åz:et 
de kvinnliga ( läs : honkönskonstitue­
rade) poliserna skall besparas skym­
fen att behöva bära polisuniform. 

För Stockholmsbefolkningen, dess 
familjer - främst småflickorna och 
tonårsflickorna - är detta en ny­
årsgåva så god som någon. Ty aldrig 
har föraktet för kvinnorna och det 
kvinnliga antagit så demoraliseran­
de, mentalhygieniskt betänkliga, de­
monstrativa former som då varelser 
av kvinnokön började dyka upp i po­
lisuniform i den svenska huvudsta­
den. Troligen markerade detta deka­
densfenomen den lägsta nivån till 
vilken vår kulturupplösning och 
samhälleliga hälsa kunnat sjunka. 
Man frågar sig därför om nyårsför­
slaget skall uppfattas såsom en gläd­
jande kursändring ? 

Mycket talar för att 1961 blir kol­
lektivt-mentalt krisartat i flera av­
seenden, att en svängning blir märk­
bar här och var, att födslovåndorna 
för det nya som skall komma gör 
sig otvetydigt märkbara. Och i ljus 
av detta perspektiv är det alls icke 
förvånande att de första tecknen 
kommer just från det sAmhällsorgan 
som representerar det beståendes 
makt och att det just gäller män­
niskans kön. Troligen är detta just 
vad man hade att vänta sig och i så 
fall har Stockholms polismästare och 
hans ordningsintendent fått tjänst­
göra såsom väktare av överblickens 
duvor och deras förslag såsom ett 
första oljeblad för dem som äger 
viljan och förmågan att överleva i 
bio-positivismens ark. 

I det gångna års SEKEL n: r 4-5 
varnade undertecknad för de vådliga 
samhällskonsekvenserna av det odiö­
sa tilltaget med de i polisunformer 
klädda kvinnorna på huvudstadens 
gator. Redan året dessförinnan ha­
de jag offentligen varnat för den di­
rekt neurotiserande effekten anblic-

Forts. å sid. 6. 

der, kön eller temperament denne 
än må vara. 

26. Kvinnor erhålla hjälp därige­
nom under havandeskap och vid för­
lossning. Denna metod skall 'till 
slut sätta läkaren i stånd till att 
bedöma hälsotillståndet hos var man 
och att skydda honom att bli ut­
satt för sjukdomar. Botandet skall 
dymedels erhålla sin högsta full­
komning. 

Läsaren kan finna en del över­
drifter i Mesmers påståenden, man 
må då komm� ihåg att han bedö­
mer saken såsom om andra hade 
samma naturgåva som han själv. 
Han var i berörda fall en enastå­
ende förmåga. 
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TRAFIKOLYCKORNA 

. Forts. från sid. 1. 

människor. Vidare har vissa vinkel­
s�ällningar hos bestämda planeter 
visat sig ha samband med andra 
psykiska störningar, hämmad omdö­
mesförmåga, irritation, glömska, ten­
dens att begå våldsamheter ener 
överhuvudtaget oöverlagda handling­
ar m. m. 

För den som studerat kosrnabiologi 
var det därför ingen överraskning 
att slutet av året i så hög grad 
kom att kännetecknas av ett stigan­
de antal trafikolyckor både i luften 
och på marken, bränder, mord, re­
volter och andra våldsdåd som visar 
att det mänskliga psyket de sista 
månaderna legat under ett starkt ne­
'gativt inflytande som omtöcknat för­
nuftet och givit en tendens till våld­
samhet, tanklöshet, omedvetna hand­
lingar etc. 

Hur ser då den kosmiska bilden 
ut under det sista kvartalet. Ja, först 
och främst ligger {m stigande ten­
dens till våldsamma utlösningar av 
känslor och händelser enbart i det 
förhållandet att Mars alltmera när­
�at sig jorden och �;�tår närmast vid 
'årsskiftet. Men till detta kommer, 
att Uranus och Saturnus allt sedan 
juli alltmer närmat sig en 135° vin­
kel till varandra - en s. k. spän­
ningsaspekt, som alltid har samband 
med ovanliga själsliga spänningar, 
retlighet, utmanande uppträdande 
och våi'dshandlingar. Denna aspekt 
börjar långsamt upplösa sig mot års­
skiftet, men samtidigt går ' Mars in 

· i en opposition till Saturnus, som ty­
der på utlösning av skadlig energi 
(ofta i samband med brand, explosion 
etc. ) och denna ogynnsamma ten­
dens förstärkes av att Mars dess­
utom gått mitt emellan Uranus och 
Månknuten (halvsumman) varför 
svårighet att behärska �ig, lätthet 
'att bli · irriterad på andra och bli 
överilad kan �a Överhand hos vissa 
människor och få negativa följder. 

Jag har endast nämnt de mest 
påtagliga av de s. k. spännings- och 
hämningsaspekter' som satt . sin prä­
gel på den kosmiska kraftbilden un­
der . de sista tre månaderna, men det 
räcker för att vi skall se att en alJ­
män kosmisk tendens finns dels till 
överilade handlingar, starka själsliga 
spänningar, retlighet och ett utma­
nande uppträdande, dels en tendens 
till utlösning av skadlig energi. 

Nu är det vissa människor som 
.mer än andra .kan påverkas av des­
sa tendenser, nämligen de son:t i sin 
födelsebild (kosmogram) har viktiga 
faktorer i sådana positioner att de 
får intim kontakt med dessa negati­
va aspekter, och sålunda kan influe­
ras i 

:
sitt handlande. Det ligger ju i 

Öppen dag hur ·livsfarligt ett ' sådant 
psykiskt tillstånd kan vara för en 
förare av ett motorfordon i den in­
tensiva· trafik som råder på vägarria 
idag, där framförallt lugn besinning, 
god omdömesförmåga, frånvaro av 
aggressioner och psykisk och fysisk 
balans överhuvudtaget är ett grUnd­
villkor för att allt skall förlöpa utan 
farliga intermezzon. Den Ulla må­
nadstidskriften Kosmiseher Beo­
bachter som utgive� av Ebertin VetL 
lag, Aalen, anger varje månad dessa 
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farliga konstellationer och de födelse­
data Som särskilt berörs av dem. Vet ­
man alltså att man kan beröras av 
ett sådant n�gativt kosmiskt infly­
tande då kan man, eller rättare då 
är det ens skyldighet, att medvetet 
motverka detta genom att ta sig 
själv i tyglarna mer än vanligt, 
sköta sig med sömn, avkoppling och 
en rätt livsföring i övrigt och vidare 
ej ge sig ut i trafiken i onödan un­
der den tid som möjligheten för en 
sådan påverkan är akut. 

När kosmobiologien en dag blir 
mera känd och erkänd då kommer 
sådana kritiska kosmiska spännings­
perioder att annonseras på samma 
sätt som nu görs oni. risk för halka 
och annat svårt väglag, varigenom 
många olyckstilifällen bör kunna 
undvikas. 

Den andra företeelsen som ej bör 
försummas då det gäller att före­
bygga trafikolyckor är den farliga 
markstrålningen. slagrutemän och 
pendelkunniga har i alla tider känt 
till att över underjordiska vattenåd­
ror verkar. en strålning som kan ha 
en ödesdiger verkan på vissa perso­
ner som är extremt känsliga. Denna 
strålning har i senare tid kunnat 
exakt påvisas med instrument lik­
nande sådana · som användes för in-

. . 

dikering av radi'oaktiv strålning. Vid 
en sådan unaers-ökning som leddes 
av den tyske läkaren dr Graup:qer 
·kunde t. ex. påvisas att svåra �t5r­
ningar i hjärtverksamheten uppstod 
hos en flicka så snart hennes bädd 
ställdes ö\>'er ett sådant strålnings­
bälte. 

Nu har undersökningar i Österrike 
och Tyskhind visat att vid flera till­
fällen svåra olyckor inträffat vid 
·platser där starka vattenådror kor­
sat vägen. Även på en raksträcka 
där sikten varit god har en mängd 
bilar kört av vägen och alltid fort­
satt snett utåt över andra filen ut 
på ett fält. Den skicklige pendel- och 
.slagrutemannen Adolf Flachenegger 
i Wels har visat att just på den plat­
sen har en åde·r korsat vägen. Hos 
vissa personer uppstår kramp i ar­
mar och ben då de passerar över en _ 
sådan plats. Kommer nu en bilförare, 
som är känslig, över ett sådant strål­
ningsbälte uppstår kramp i armarna 
och han kan tvingas att styra i 
åderns riktning. Detta förekommer 
i syrmerhet lätt då föraren är trött 
ay en lång resa, dålig . sömn natten 
förut eller .av annan orsak är i då­
lig for'm. Ett kraftigt barometerfall 
kan också verka en förhöjd känslig­
het liksom de i första avsnitten om­
nämnda kosmiska förloppen. Fla­
chenegger berättar ett typiskt fall: 
Den 10 april 1956 · körde en gammal 
van lastbilschaufför sin stora lång­
tradare på· vägen Wien-Linz. Han 
hade startat ·vid midnatt oeh nådde 
vid 4-tiden på morgonen fram tiil 
Enns. I' närheten av Pichling kände 
han plötsligt att han förlorade kon­
trollen över vagnen. Det var som oni 
en osynlig makt vred ratten hit och 
dit - lastbilen formligen slingrade 
sig fram. Trots hans ansträngningar 
att åter få kontroll över styrning�n 
fortsatte det 'så c :a 100 meter var­
efter ratten häftigt vreds åt höger 
och kvarhölls där varvid bilen for 

To':'�dagsgruppen 
kallar l 

Torsdagsgruppen tenderar att bli 
vad den var ämnad att vara, en hela 
Iandet omfattande sammanslutning. 
Vi hälsa nya medlemmar v�lkomna. 
Dess uppgift är att söka få till stånd 
samtalsgrupper på alla orter i lan­
det. Materialet till lamtal kan er­
hållas från SEKLETS exp. genom 
att teckna eder för torsdagsgruppens 
protokoll som dupliserade kostar kr. 
10: - för 6 sådana. Protokollen ut­
göres av föredrag och samtal hållna 
vid gruppens sammankomster här i 
Stockholm och kan tjäna såsom upp­
slag för samtal. Dessa föredrag äro 
för långa att införas i SEKLET. 

stockholms-gruppen kallas till 
sammankomst M'�dborgarhusets 

lilla sal kl. 19.45: 
Torsdag den 2 febr.: Ing. O. Alex­

andersson om "Vägen ut ur sjukdo­
marnas djungel". 

Torsdag den 16 febr.: Ing. O. Alex-
andersson: 
sum". 

"Ett strålande univer-

Inträdesavgift för kvällen kr. 1 :  50. 
Medlemsavgift i gruppen 3 kro­

nor. Obs. Inga förpliktelser av något 
slag åvilar medlemskap. 

ut över vägkanten, slog av ett päron­
träd som var c :a 30 cm tjockt och 
slog därpå runt. Flachenegger un­
dersökte vägsträckan ifråga och det 
visade sig att en stark åder sling­
·rade sig fram utefter väge� just där 
och slutligen plötsligt vek av från 
vägen ut mot Donau, just där last­
bilen körde av vägbanan. På samma 
plats dödades året förut den tyske 
förbundskanslerns maka då hennes 
bil uppförde sig på samma sätt. 
Flachenegger påpekar att träd som 
ofta blir påkörda vid vägkanten har 
visat sig stå just över vattenådror. 

I Tyskland finns ett typiskt så­
dant olycksställe på autobahn Bre­
men-Bremerhafen där fram till 1951 
redan 250 dödsoffer förekommit. 

Flachenegger ger de råden att 
märka upp sådana platser så att bi­
listerna i god tid vet vad som vän­
tar och att varje bil förses med en 
barometer så att extra försiktighet 
kan iakttagas vid ett kraftigt baro­
meterfall. Vid passerandet av en så­
dan utpräglat farlig punkt bör föra­
ren släppa ratten med ena handen 
för att bryta. den slutna .strömkrets 
som annars uppstår genom båda ar­
marna via ratten. 

Det kan säkert vara skäl att ge 
.akt på de råden. I kampen mot den 
alltmer svällande olycksfallstenden­
_sen på våra vägar bör alla medel 
sättas in. 

O. Alexandersson. 

Den mördade vill oH hans kropp 
skal l · vigas til l · vila. 

I staden J. fanns ett spökhus. En 
familj flyttade bort på grund där­
av. En ensam kvinna flyttade in. 
Hon var en from människa och så­
dana har jti ingen anledning att va­
ra spökrädda. Emellertid var det så 
oroligt att 'hoh gick till kyrkoher­
den och omtalade saken och bad om 

Astrolog 
st�rium i 

i Paris nytt my­
omröstningen 

Utöver den mystiska nejrösten 
Colombey-les7Deux-Eglises förelig­
ger ännu ett mysterium i folkom­
röstningens marginal. En känd 
astrolog och fjärrskådare i Paris 
vid namn "Sanas" deponerade redan 
på fredagen en förseglad låda, som 
i sin .tur innehöll en förseglad glas­
tub, hos notarius publicus. I glas­
tuben fanns en lapp med astrolo­
gens förutsägelser beträffande re�ul­
tatet av söndagsvalet. 

I samband med särskilt program 
Luxemburgradion bröt notarius 

publicus förseglingarna på mån­
dagskvällen och uppläste förutsä­
gelsen. Astrologens dokument an­
gav 15.196.668 jaröster, 4.995.912 
nejröster samt mellan 23 och 24 
procent röstskolkning. Det officiella 
resultatet av referendum var 
15.198.714 ja, 4.996.322 nej samt 
24.7 procent röstskolkning. 

( Sv. Dagbl.) 

POLISENS NYARSGAVA 

Forts. från sid. 5.  
ken av fenomenet kunde få för det 
uppväxande släktet. Varningarna 
tycks nu ha fått sin efterlängtade 
effekt och huvudstadens polismyn­
digheter bör få både ' tack och en 
eloge för att förslaget i riktning av 
något icke destruktivt, något bio-po­
sitivt och psykiskt hälsofrämjande 
framförts. 

När kommer det andra och det 
tredje oljabladet att uppenbaras i 
vår ödesmättade· tid? - I Seklet · 

skall vi hålla ögonen öppna och rap­
portera så snart tecknen konstate­
rats. Vi vet att slutligen blir det opti­
mismen, den om det pessimistiska 
medvetna optimismen, det ur "det 
onda" spirande "goda" som kommer 
att segra. 

E. Rönne-Petersen. 

råd. Denne gav det förståndiga rå- . 
det, att hon skulle tilltala den som 
uppträdde och fråga vad han öns­
kade (kyrkoherden var sålunda ing­
en "uppståndelseteolog", som tror 
att själen dör med kroppen och 
skall uppstå med denna) . Kvinnan 
följde rådet. Vid tillfrågan svarade 
"spöket", att han var en man, som 
blivit mördad 'här i rummet och att 
den, som mördat honom, farit till 
Amerika. Hans kropp var nergrävd 
under den femte ( ? ) granen från 
vägen vid Lj.-skogen. Han ville att 
en präst skulle välsigna hans döda 
kropp. 

Kvinnan gick till kyrkoherden och 
framförde saken. Denne tog kloc­
karen med sig och gick till skogen 
och sökte enligt anvisning. · Vid 
grävning fanns liket. Kyrkoherden 
förrättade jordfästning där . (. om 
kroppen sedan fördes till kyrkogår­
den är okänt) . Vid undersökning i 
kyrkboken befanns att den man, 
som sagt sitt namn och att han 
mördats, fa:lins antecknad som död. 
Den andre, som varit till Amerika, 
återfanns också, men i Obefintlig­
boken. (Berättat av en äldre per.: 
son, som ägde kännedom om saken) . 



BIOLOGISKA MEDEL 

Porruniers tillverkning sker av 
friska örter, torkade utan upp­
hettning. Firman är ensam om 
sin tillverkningsmetod varigenom 
samtliga värdefulla ämnen ingår i 
drageerna och även bevaras, vil­
ket skapar komplexverkan, för­
klaringen till deras erkänt goda 
verkan. Samtliga verksamma äm­
nen i örten utnyttjas, inte bara 
de vattenlösliga. Ä ven beska ör­
.ter bli angenäma att ta in och 
örtens värdefulla beståndsdelar 
bevaras. 

Rättikdrageer 
Framställes av svarträttikan. 
Är tillsammans med Löwen­
zahndrageer en utmärkt kom­
bination, som förstärker ku­
rens verkan. Rättikan är se­
dan gammalt känd för att 
vara ett utmärkt medel mot 
gallsten, njursten, gikt och 
reumatism. Den främjar ma­
gens- och bukspottkörtelns 
arbete och även gallavsönd­
ringen, främst genom en sva­
velaktig, eterisk olja, som är 
slemlösande och urindrivande. 

4 : 50 
Bönskalsdrageer 

Framställda av bönskal. Ing­
en sockerdragning förekom­
mer. Bönskal innehåller pha­
sol, phascolin, arginin m. fl. 
ämnen av insulinkaraktär, 
kan därför vara värdefullt vid 
lättare former av diabetes. 
Forskare som Dr. Kaufman, 

• Gessner och Siebert har expe­
rimentellt och kliniskt provat 
bönskal och alla tre kommo 
till resultat att bö.nskal har 
insulinlindrande näringseffekt 

Bönskal har också vatten­
lösande egenskaper och re- . 
kommenderas vid vattensot, 
n jurgrus och stenar, reuma­
tism m. m. 

4: 50 
Brännässeldrageer 

Verkar blodrenande och blod­
bildande, befrämjar ämnes­
omsättningen och stimulerar 
körtelverksamheten. Genom 
omväxling med björkblads­
drageer ökas blodreningsver­
kan. Den å förp.' angivna do­
seringen kan vid särskilda 
tillfällen ökas till det dubbla 
utan skadlig eller vanebildan­
de verkan. 

4 : 50 
Björkbladsdrageer 

Tillverkas av färska, vårgrö­
na björkblad. Verkar stimu­
lerande på ämnesomsättning­
en. Ett urindrivande och men­
struationsdrivande medel 
som även motverkar gikt och 
reumatisk� åkommor. Ver­
kar också renande vid hudbe-
svär. 

4: 50 
Jästdrageer med lecithin. 

Ett preparat för nerverna. 
Varje drage innehåller 150 
mg. torrjäst och 50 mg. Ie­
cithin. Vitaminhalt pr drage 
c :  a 150 gamma B l och 150 
gamma B 2. Vid trötthet och 
nedsatt arbetsförmåga pröva 
Pommlers jästdrageer med 
lecithin. 

4: 50. 

·F ör hälsan och - slanka linjen 

Hagtornsdrageer 

Välgörande för hjärta, blod­
kärl och blodtryck, Hagtom 
är ett giftfritt hjärt- och 
kärlverksamheten reglerande 
och lugnande medel med 
kramplösande egenskaper. 
Hagtorn stärker alla blodåd­
ror. Många utländska läkare 
använder hagtom som bjärt­
stärkande medel. Hagtorn un­
derlättar genomblödningen 
och förbättrar cirkulationen. 
Porruniers drageer framställs 
av blad-, blommor och frukt 
från hagtornsväxten. 

4 : 50 

Llnella: 

Sköter magen på ett behag­
ligt sätt, men är ej vanebil­
dande. Linella är resultatet 
av årslånga forskningar och 
är ett naturmedel. S :  60 

VETEGRODDOLJA 

Vetegroddoljan har på få år 
blivit välkänd, huvudsakligen på 
grund av dess rikedom på E­
vitamin. Vi känner inte till nå­
got naturligt näringsmedel som 
i E-vitaminhalt ens kommer i 
närheten av denna olja. Den för­
mår uträtta mycket vid hjärt­
sjukdomar, perifera störningar i 
genomblödningar, för tidigt åld­
rande, impotens, menstruations­
besvär etc. 

Man kan säga att vetegrodd­
oljan utövar en förnyande, för­
yngrande verkan på liela orga­
nismen. Fastän denna verkan 
snart visar sig, både kännbart 
och synbart, rör det sig dock 
inte om en onormalt hastigt 
framkallad verkan, utan om en 
gradvis skeende, välgörande ök­
ning av förmågan och mot­
ståndskraften. Det lär behövas 
mängder vete för att få blott en 
enda liter av denna dyrbara olja. 
Därav kan man förstå vilken 
koncentration av verksamma be­
ståndsdelar som finns i vete­
groddoljan. 

En matsked vetegroddolja dag­
ligen är i regel den lämpligaste 
mängden att ta in. Man bör in­
taga oljan som den är eller ock­
så som salladsås eller blandad 
med grönsaker. 

Dr Ritter's Vetegroddolja 

Flaska om 100 ccm 10: 95 
Flaska om 250 ccm 2S : 50 

Akerfräkendrageer. 

Åkerfräken hjälper, skriver 
med.-rådet dr H. Krämer i 
Reform-Rundschau - en tsk 
i en kopp kokhett vatten som 
får dra i 5 min. - smakar 
fatt, men ändå är det inte 
oangenämt att dricka. Dr 
Krämer skriver att tre verk­
ningar av detta te är särskilt 
framträdande ; det är det 
bästa teet för sjukdomar i 
blåsan, det ger en allmän in­
re och yttre desinficering ( t. 
o. m. kroppsdelar som svår­
ligen nås av huvudblodström­
men ) ,  dessutom har det en 
lugnande inverkan. 
Åkerfräken finns nu också i 
dragetorm av förstklassig till­
verkning som garanterar 
koncentrerade och verksam­
ma naturmedel. 

4 : 50. 

VITLOKSKAPSLAB 
25 stycken . . . . . . . . 
50 

100 
200 

" 

" 

1 : 76 
S : 26 
6: -

11 : -
Vitlök är den starkast hel­
brägdagörande vege�bll som 
finns. Intet födoämne rengOr 
och desinficerar sA som vit­
lök tänderna och mnnbAJan, 
halsens och ·bronkernas slem­
hinnor, motverkar . jäsning t 
mage och tarm, fördriver in­
älvsmaskar och andra para­
siter, desinficerar urinen, bo­
tar utslag och .. eksem, m<;>tver­
kar åderförkalkning och högt 
blodtryck och .Btlinulerar alla 
körtlar till verksamhet. 

• • * 

Priser å hälsolera. 

LUVOS HALSOLERA är ett en­
kelt, naturligt och värdefullt 
hjälpmedel från folkmedici­
nen. 

Luvos Heilerde 2 för yttre bruk. 
Orginalpaket om 1000 gr. 5: 50 

Luvos Heilerde l för inre bruk. 
Litet paket 220 gr. S: 25 
Originalpaket 500 gr. 4: 50 

" 1000 gr. 7 : -
Luvos . Hellerde IDtra för inre 

bruk, speciellt finfördelat. 
Särskilt lämplig för dem som 
ha känslig mage och tarm. 

Litet paket 160 gr· 4 : 50 
Originalpaket 400 gr. 7 : -

Begär Reformbladet som in­
nehåller allt om LUVOS. 
Erhålles gratis. 

• • • 

Dr Ritters E-vitaminkapslar 

(vetegrodd-oljekapslar) av 
ren naturbeverad, från kärn­
färskt vete kallpressad vete­
groddolja. 

Ask om 100 st. 9: 50 

Somliga lider af! filtaminbrist 

- andra tar 

RE VIGÖR 
• • •  det fu.lltoniga vitamin prepa ratet 
med 15 •arw• vitamiTUJr (allt vad krop­
pen kan be hava) som är lättsmält • • •  

valamakande . • • billlgt l 
Deldar: 1 15 vitaminer alla l latt vattenl&llt 
form 1 A 16700, 111 2800, 02 200Q le, 82 7 ,5, 
116_6, nlcot.a. 1 20, nlcotylamld 60, calc.pant 
30, kolln�ltartrat 600, C 250, lnoslt 16, E a 5, 
H 1 ,5, IC3 10, PABA 1 ,5 m t  och 1112 1 2,5y/100 t. 

Reytgör tonicum c :a 400 gr. 
' lO: 10 

Revigör-drag�r c :a 100 tabl. 
6 : -

PRISER A. POLLEN 

Po.llentabletter 
Burk om 100 st. 8: 75 

, 250 st. 19 : ­

,, , 500 st. S7: ­
, 1000 st. 70: -

Pollen tabletter 
· · rör om 30 st. 2 : 90  

Pollisan med gelee royale 
burk å 8: -

Ba:rnpollisantabletter 
40 st. 2: S5 

Cemident benmjölstablett 
med pollen och ad-vitamin 

· 75 st. 5 : 26 
Pollen särsalva 2 :  70 

Den sistnämnda tabletten är 
utmärkt för barn i uppväxt­
åren och för gravida och 
ammande mödrar där extra 
kalkbehov föreligger. Re­
kommenderas även för tän­
derna. Motverkar paradontit, 
tändemas värsta fiende. (Läs 
om paradontit i Det Bästa 
jul• -50.)  Cemident-pollen 
�alkvitamintablett ger högs­
ta tänkbara skydd, kroppens 
re�orbtion av kalken utnytt­
jas genom tillsatsen av pol­
len och vitaminer. 

Vi anskaffa gärna alla varor som förekomma l en välsorterad hälso­
kostaffär. Aven homeopatiska läkemedel anskaffa vi trAn apotek 
varvid vi dock måste uttaga en budsändningsavgift a\ 10 öre pr fl. 
Glöm inte att frakten vid sma\ best. kan bli CörbAila.ndevis dyr• vid 
sändning av oljor och safter l glas mAste vi skicka som ''bräctdtgt'' 
varvid portot blir 50 % högre. Genom att gynna oss har Ni häJso­
kostaffären i närmaste postanstalt. Obs. A. priserna tillkommer "oms/' 

e e e 
Skriv till 

: Litteraturförlagets �rttjänst 
Box 634 STOCKHOLM 1 

Tel. 67 14 94 

Från LITTERATURFöRLAGET 
. Box 634, Stockholm l. 

rekvireras här förprickade artik-

Postgiro 5 29 99 

Namn 

Adress 

lar att sändas mot · postförskott. Postadress -- ····-····-··--····-····-······ .. ·-··--

• • � .' , l 7 



O B T A G U B B E N  

bar avlockat likeörter deras hem­
Uga krafter. Ban vlll l&ra ou 
använda dem mr vAr hll8U 
bAsta. 

G I N S E N G  AS IAT 
Ginseng - :r en chen - betyder 
"Den eviga ungdomens ört" och 
skall ge människan hälsa l sin 
helhet. Sedan flera århundraden 
anser asiaten Ginseng vara ett 
oumbärligt livselexir, som bevarar 
den andliga och kroppsliga spän­
sten. Den är ett framstående· 
oskadligt naturmedel för bibehA.l­
lande av livskraften. Tages av 
ung och gammal, kvinnor och 
män, där trötthetssymtom upp­
träder, och där ungdomskraften, 
spänsten och den inre jämvikten 
är i avtagande. 

Ginseng asiat är 100% ren ma­
len asiatisk ginsengrot utan bi­
blandningar. 

Drömmen om den eviga ungdo­
men är väl nästan lika gammal 
som människan själv. Forskare, 
som haft som mA.lsättning, att 
komma närmare detta mAl, har 
därvid stött pä mycket gamla er­
farenheter hos de asiatiska fol­
ken. Begreppet "evig ungdom" 
stod i Ostasien sedan flera tusen 

· är i samband med den hemlig­
hetsfulla roten :ren chen eller Gin­
seng. Dessa· hemlighetsfulla rötter 
stAr i länderna i Fjärran östern i 
ropet, att förlänga ungdomen och 
underlätta åldrandet. 

Europeiska forskare ha vid un­
dersökningar av dessa rötter kom­
mit till förvänande resultat. Re­
dan japanska förundersölmingar 
har visat att Ginseng sedan gam­
malt kommit till användning vid 
störningar i centralnervsystemet, 
vid depressionstillstånd, koncen­
trationssvaghet, nedslagenhet. De 
europeiska erfarenheterna sträc­
ker sig dessutom pä : Hjärtbesvär, 
cirkulationsrubbningar med yrsel, 
äldersdepressioner, öronsusningar, 
reumatiska besvär och svåra 
sömnstörningar. 

12 : 50 

• • • 

AKTA VITLöKSDBOPPAB 

Sanhellos SSS 

Ar beteckningen pA naturre­
na vitlöksdroppar tramstill­
da av äkta vitlOksaft - utan 
kemikalier. Absolut luktfria! 
Den bästa doseringen torde 
vara 10 droppar varje mor­
gon pA fastande mage och 
10 droppar varje kväll. Ta­
gas l 1/4: glas vatten. 

stor flaska 5: ...:.. 

"G L O R I A" 

ArWdar för
, 

torrmassage. 

Glorias handske för torrmassage 
är ett idealiskt hjälpmedel att 
uppnå ungdom och hälsa. En 
snabb, daglig massage av hela 
kroppen om morgonen, gärna ef­
ter badet ( duschen) åstadkom­
mer genom den höggradiga ge­
nomblödningen av huden snabb 
värmealstring och ett oanat väl­
befinnande, vilket man ofta ej 
uppnår vid den hittills vanliga 
torrborstningen. Rekommenderas 
vid: � 

Muskelreumatism, ryggskott, 
trötthetssymptom, vid kalla svull­
na fötter, övergångsbesvär hos 
kvinnor och män, smärtor i be­
nen, depressionstillstånd, för att 
stärka nerverna, för att förebyg­
ga frost- och kylskador, vid angi­
na pectoris. 

"Gloria" avlägsnar orenheter i 
huden och gör den sammetslen. 

"Gloria"-artiklarna tillverkas av 
prima hampa, är ett gediget 
handarbete och utomordentligt 
hållbara. 

Rekommenderas av läkare. 
Handskarna finns i fyra storle­

kar. Uppgiv handsknr. 

Pr. st. 10: 75 

"Gloria" sträckband för rygg­
massage. 

Pr. st. 10 : 75 

· "Gloria" fotrulle, för att masse­
ra och stärka fötterna. 

Pr. st. 18 : 50 

• • • 

Sjukt blod blir friskt av 

Youghurt 
Den svenska forskaren Ake 
Grönvall har med sinnrik ap­
paratur lyckats filma levande 
virus i blodet och hur yog­
hurt besegrar det. Youghur­
ten har sedan 'länge betrak­
tats som ett första klassens 
hälsolivsmedel. I Bulgarien 
och Turkiet, där yoghurt of­
ta är daglig kost finns fler 
människor än i andra länder 
som blir riktigt gamla och 
ändå är ovanligt friska. I si­
na undersökningar har den 
svenske forskaren Ake Grön­
vall kommit till det resulta­
tet: Yoghurtbakterierna för­
stör sjukdomsalstrande virus 
och bakterier i blodet oeh 
äterställer sjukt blod i full 
vigör. Laborator Grönvall 
har funnit att bulgarisk 
youghurt har den åsyftade 
verkan och har framställt · 
denna i tablettform vilken nu 
kommit i handeln under be­
nämningen BuZgurt. 

Vi saluföra: 

Btdgurt (30 tabl. pr förp ) 8: 85 
, (100 tabl. pr förp.) 18: 75 

Jo-Ko yoghurt 20 gr fl S: 20 
, 50 , , 7 : 50 
, , . 100 , , 12 : -

. Yoghurt Express 200 gr. pkt. 4:: 75 
350 , , 7 :  75 

Bulgaran - Youghurtferment ut­
vecklas i magen och tarmen un­
der kroppstemperatur och angri­
per förrutntelsebakterierna. 

Påse om 100 gr. 5: -

NfA BÖ CHER 
tiVET OCH MÄNNISKAN 
av dr John Björkhem 

Utgående frän det stora behov av 
själavård och personlig hjälp, 
som finns i vår tid, behandlar han 
en läng .rad konkreta problem och 
livsfrågor, som fä människor und­
går att möta själva eller i sin om­
givning. 

Boken, som här föreligger i sin 
7 :de omarbetade upplaga, hör ab­
solut till det nödvändiga "husapo­
teket", för själens hälsa. Den är 
lika angelägen för själsläkaren 
som f'ör patienten. Det är inte en 
bok som man släpper om man 
"sträckläser" den, Qtan man går 
tillbaka till den för att läsa kapi­
tel för kapitel, för att begrunda de 
aspekter som ges på livets olika 
förhållanden. 

En bok om själavård. -
En bok för alla. 12 : 50 

Viktor Vallberg 

Mystik och realism 

Karakt&rstoraknJDgar. nrt. an­
ger strA.lningstypen för en del 
kända personer. 2 : -

Aktuellt ! 

HYPNOSEN l MÄNSKLIGHETENS 

TJÄNST 
Med förord av dr Karl Kallenberg. 

Av Poul Thorsen. 

Nedan återgives en del kapitel­
rubriker. Som synes härav är 
detta en rätt allsidig redogörelse 
för hypnosen, dess väsen och 
mångsidiga användbarhet både i 
hälsans tjänst och i kriminalo­
giens. 

Hypnosen genom tiderna. -
Hypnosen som botemedel i all­
mänhet. - Som botemedel vid 
överkänslighetssjukdomar, mot 
impotens, mot reumatism. - Hyp­
notismens faror. - Avslöjandet 
av det undermedvetna med hyp­
nos. - Kan ålderdomen fördrö­
jas med hypnotisk behandling ? 
- Vägledning för hypnotisörer. 
- Den hypnotiska behandlingen 
är en sinnesrörelsefunktion av 
hormonal inverkan ? av dr Karl 
Kallenberg. - Några exempel på 
hypnosterapiens mångsidiga an­
vändbarhet, av dr Aaage Marner. 

10 : -

MINNS NI SKILSMÄSSOMALET I TV ? 

Rättegången som demonstrerades för oss gällde ett barns öde - ett 
bland tusenden av de skilsmässobarn som familjerätten årligen förser 
vårt folk med. . 
Nu har problemet både grundligt och med skakande intensitet penetre­
rats av socialpsykologen E. Rönne-Petersen i den nyutkomna boken 

"SKILSMÄSSOPBOBLE:MET'' 
Vad denna bok behandlar angår var och en. Det är inget mindre än 
familjelivets vara eller icke vara det gäller. Ty alla äktenskap berörs 
av de nya lagstiftningsrna i en omfattning man knappast drömt om. 
Boken är icke bara ett typaktuellt debattinlägg utan en brandfackla, 
som kommer att få läsaren att vakna och gnugga sig i ögonen. 
Vill Ni ha ett exemplar av första upplagan - skicka då en Er be-
ställning omedelbart. 9 :  50. 

DJÄ VULSDANSEN 
en stark nutidsroman 

Aldrig förr har mänskligheten varit så hårt pressad av en mängd 
livsviktiga frågor som i vår tid. 

I Giinther Schwabs roman "Djävulsdansen" diskuteras dessa frågor 
av fyra moderna unga människor : den amerikanske. journalisten Bob 
Harding, den tyske teknikern Alfred Groot, den svenske författaren 
sten stolpe och den unga franska läkaren Rolanda. Då de ej kan enas 
om svaret och då de ej heller kan finna vägen till Gud beslutar de att 
intervjua djävulen. De finner honom i 82 :a våningen i en skyskrapa 
som en modern direktör - världens herre. Fullt medveten om sin oan­
gripbara makt låter djävulen avdelningscheferna i sitt förintelsemi­
nisterium marschera fram och i ord, bild och ton berätta vad de ut­
rättat under de senaste 5, 100 eller 1000 åren för att förinta mänsk­
ligheten. För den sökande och för den som ännu kan tro, kommer 
denna Giinther Schawbs' roman att betyda den glimt av ljus i vår 
tids andliga dimbildning - en klar vägvisare i den hektiska förvir­
ring och den krampartade självhärligheten - den är på samma gång 
en stoppsignal och ett löfte. 

mt. 26 : 50. Inb. s1: 5o. 

DET EVIGA NUET 
av fil. lic. AHred Svanqvist. 

"Ett parapsykologiskt drama av väldig kraft". 

S.ÄLLSAMMA PSYKISKA FENOMEN, väl bestyrkta av omdömes­
gilla observatörer och forskare, bekräftar tillvaron av ett existens­
plan bortom våra invanda föreställningar om tid och rum. Man får en 
vidgad syn på den andliga verkligheten och ett värdefullt bidrag till 
vår kunskap om livet efter detta. Människans förmåga att under vissa 
betingelser skåda framåt och bakåt i tiden - "prekognition" och 
"rekognition" - samt att tillfälligt lämna kroppen vid "exkursioner" 
och "transportation" framlägges bl. a. som bevismaterial för existen­
sen av en övervärld och de krafter som verkar i den, vilka stundom 
slår över till oss. 8: 75. 
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